

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ С ПСИХИЧЕСКИМИ РАССТРОЙСТВАМИ

При исполнении наказания в виде лишения свободы используется классификация осужденных. Применяются различные критерии классификации: пол, возраст, состояние здоровья, наличие «пенитенциарного опыта» и пр.

В настоящее время в исправительных учреждениях (ИУ) отбывают наказание в виде лишения свободы достаточно большое количество осужденных, которые признаны вменяемыми, однако обладают в различной степени психическими расстройствами. Исходя из правоприменительной практики следует выделить еще один критерий классификации, который в настоящее время в Республике Беларусь не используется в должной мере. К нему необходимо отнести осужденных, которые в соответствии с медицинским диагнозом являются вменяемыми, однако страдают психическими расстройствами. Отдельно для них в Республике Беларусь нет лечебных ИУ, в которых допускалось бы их содержание.

Существует целое множество психических расстройств, которые проявляются по-разному. В целом для них характерно сочетание аномальных мыслей, представлений, эмоций, поведенческих реакций и отношений с окружающими. К наиболее популярным психическим расстройствам относят депрессию, биполярное аффективное расстройство, шизофрению и другие психозы, деменцию, умственную отсталость и расстройства развития, включая аутизм. Например, для больных депрессией свойственны подавленное состояние, потеря интереса и способности получать удовольствие, чувство вины, низкая самооценка, нарушения сна и аппетита, утомляемость и плохая концентрация. Возможны даже симптомы, которые невозможно объяснить объективными физическими причинами. Депрессия как долговременная, так и эпизодическая может существенно мешать повседневной жизни, работе и учебе. В наиболее тяжелых случаях депрессия может довести до самоубийства.

Для биполярного аффективного расстройства характерно чередование маниакальных и депрессивных эпизодов с периодами нормальной жизни. Маниакальные эпизоды включают возбужденное или раздраженное настроение, чрезмерную активность, речевой напор, завышенную самооценку и сниженную потребность во сне. Пациентам с маниакальными приступами, но без депрессивных эпизодов также ставят диагноз «биполярное расстройство». Шизофрения является тяжелым психиче-

ским расстройством. Шизофрения характеризуется искаженным мышлением, восприятием мира и собственной личности, эмоциями, речью и поведением. В число распространенных психотических симптомов входят галлюцинации (слышать, видеть или ощущать то, чего нет на самом деле) и бред (стойкие ложные убеждения или подозрения, прочно сохраняющиеся даже при наличии фактов, свидетельствующих о противоположном). Люди с такими расстройствами могут испытывать трудности при работе и обучении. Деменция – синдром, обычно хронический или прогрессирующий, при котором происходит деградация когнитивной функции (т. е. способности мыслить) в большей степени, чем это ожидается при нормальном старении. Происходит деградация памяти, мышления, понимания, речи и способности ориентироваться, считать, познавать и рассуждать.

Все расстройства несут существенные отклонения в поведении осужденных, что, в свою очередь, негативно сказывается как на проводимой воспитательной работе с ними, так и на режиме, оперативной обстановке в ИУ. Например, своим поведением данные лица могут провоцировать других осужденных на агрессивное поведение и сами могут быть таковыми. Часто неправильно реагируют на определенные воспитательные мероприятия, в частности, индивидуальные беседы, склонны к депрессии, суициду и пр.

Данная категория лиц должна содержаться в специализированных учреждениях, на что и обращается внимание в Правилах Нельсона Манделы. В Республике Беларусь имеется лишь Государственное учреждение «Республиканская психиатрическая больница Гайтционишки», основной задачей которой является принудительное лечение душевнобольных, совершивших опасные деяния и представляющих по своему психическому состоянию и характеру содеянного особую опасность для общества. Однако одного этого учреждения недостаточно и оно все-таки является учреждением здравоохранения для лиц, признанных невменяемыми и требующими особого лечения. Основная масса осужденных, имеющих психические расстройства, отбывают наказание в обычных ИУ, не предусмотренных для них. Это очень осложняет как исправительную, так и воспитательную деятельность уголовно-исправительной системы, так как осужденные данной категории часто совершают нарушения установленного порядка отбывания наказания, неправильно реагируют на проводимые с ними воспитательные мероприятия. Такие осужденные также склонны к аутодеструктивному поведению, а именно членовредительству, голодовке, демонстративной попытке суицида и другим методам.

Таким образом, необходимо создание в Республике Беларусь специализированного лечебного ИУ для осужденных к лишению свободы, страдающих психическими расстройствами, но не признанными невменяемыми.